

此时刊发总书记这篇文章释放什么信号

第一观察

2月16日出版的《求是》杂志将刊发习近平总书记2012年12月29日、30日在河北省阜平县考察扶贫开发工作时的讲话。

求是网2月15日登载了这篇文章。

8年前，脱贫攻坚战的制胜法宝在这篇讲话中就已经初具雏形，指引中华民族千年梦圆的精准扶贫方略孕育其中。

8年后，站在完成脱贫攻坚目标任务新历史起点，当年数千字讲话让我们更加清晰看到习近平总书记亲自指挥的这场波澜壮阔伟大决战的思想脉络。

这篇讲话的字里行间，总书记兑现承诺的责任担当，决战决胜的勇气魄力跃然纸上，让我们从中汲取继续前行的力量。

2012年12月30日上午，习近平总书记顶风冒雪来到河北省阜平县骆驼湾村和顾家台村。

“要看就要真看，看真贫，通过典型了解贫困地区真实情况，窥一斑而见全豹。”

当年讲话传递总书记党的十八大后考察扶贫工作首站选择阜平的深意。

“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村，特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”

习近平总书记接过历史的接力棒，向绝对贫困宣战。

记者曾经在2019年深入阜平这个太行山

里的革命老区，看到山乡巨变写在老百姓的笑容上。从2013年开始，当地群众在党组织带领下，拧成一股绳，找到脱贫路，坚定信心，黄土成金。

从讲话中发现，带动骆驼湾村和顾家台村脱贫的种植业、畜牧业、旅游业等正是习近平总书记当年在考察之后为当地量身定做的发展规划。

骆驼湾村和顾家台村两个小村庄的脱贫，是中国脱贫攻坚的缩影。

从这篇讲话中我们能够看到，精准扶贫方略中“帮扶谁”“谁来帮”“怎么帮”“如何退”等问题，在2012年时已经有谋划。

“帮扶谁”——“真正要帮助的，还是低收入群众”“平均数会掩盖差距”

在当时的讲话中总书记提出聚焦重点帮扶人群。

此后，我国的扶贫工作史无前例地精准到人，8年时间，累计组织近2000万人次进村入户，建立起全国统一的扶贫信息系统。

通过建档立卡，我国第一次实现了贫困人口统计到人——9899万，比欧洲一个中等国家人口还多。

明确了“帮扶谁”，为以后国家系列扶贫政策精准到人、到户奠定了基础。

“谁来帮”——“农村要发展，农民要致富，关键靠支部”

习近平总书记当年从一开始就在谋划一场史无前例的动员。

2015年11月，“史上最高规格”的中央扶贫开发工作会议上，中西部22个省区市主要

负责同志向党中央立下了军令状，建立了“中央统筹、省负总责、市县抓落实”的工作机制。

习近平总书记当时在讲话中号召大家“要真真实实把情况摸清楚”，他是这么说的，自己也是这么做的。

8年来，习近平总书记走遍14个集中连片特困地区，他和贫困户算收支账，察看谷仓、床铺、灶房、猪圈，勉励他们增强信心。

在习近平总书记的引领下，党的十八大以来，全国共派出25万多个驻村工作队，累计300多万名县级以上机关、国有企事业单位驻村干部，奋战在脱贫攻坚一线，付出汗水、心血乃至生命。

在脱贫攻坚这场没有硝烟的战场上，8年间1500多名扶贫干部献出了宝贵生命，铸就了永恒的精神丰碑，诠释了脱贫攻坚是干出来的。

脱贫攻坚战锻炼了一支过硬的队伍。去年在湖南郴州农村考察时，习近平总书记提出，“在接续推进乡村振兴中，要继续选派驻村第一书记，加强基层党组织建设，提高基层党组织的政治素质和战斗力。”

“怎么帮”——“从实际出发，因地制宜，理清思路、完善规划、找准突破口”

这是习近平总书记当年给阜平脱贫支招的招。

这也成为一年后总书记在湖南十八洞村提出“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的“精准扶贫”方略一脉相承的理论基础。

理论来自实践，并在实践中不断完善。

此后，习近平总书记提出“六个精准”“五

个一批”，进一步明确了“怎么帮”。

“一个地方必须有产业，有劳动力，内外结合才能发展。”

习近平总书记早在当年的讲话中就指出贫困地区脱贫的根本举措。

8年来，超过70%的贫困户有新型经营主体带动，有98.8%的建档立卡贫困户享受过产业扶贫政策。

教育扶贫、易地扶贫搬迁、生态扶贫、社会保障兜底……一系列精准扶贫举措扶到点上、帮到根上。

“如何退”——“对这种现象，有关部门要研究一下，该摘帽子的就要摘，不该戴就不要戴，没什么好照顾的！”

早在2012年脱贫攻坚战还未打响时，在调研了阜平和一些地方的真实情况后，习近平总书记从贫困人口识别到退出全过程来谋划脱贫攻坚这场伟大战役。

当时的讲话还专门提到扶贫款截留、挪用等乱象，习近平总书记表示“我不满意，甚至愤怒”。

8年间，从开展省际间交叉考核到第三方评估，再到扶贫资金绩效评价，监督考核机制实施以来，最严格的考核评估贯穿始终。

“我们不缺豪言壮语，也不缺运动式的东西，关键是看有没有找对路子，有没有锲而不舍干下去。”

回首8年历程，习近平总书记以实事求是的态度，注重实效的工作作风，咬定目标，久久为功，指引伟大战役一步步走向胜利。

新华社内部出品

新华社北京2月15日电(记者王晓洁、吴雨)春节假期，北京数字人民币试点活动正如火如荼地进行，不少新功能随之亮相。数字人民币红包为在京“就地过年”的人们提供了支付新体验，吸引中签者线上线下踊跃尝试。

线下支付便捷高效
“硬钱包”功能亮相

2月10日21时至17日24时，北京数字人民币红包的中签者可以在王府井商圈的指定商户或京东App专区进行消费。12日下午，作为中签的“幸运儿”之一，记者来到王府井实地体验了数字人民币线下消费。

在王府井工美大厦一层冬奥特许商品售卖区，记者选购了一款售价400多元的商品。通过此前下载的数字人民币App，记者将二维码出示给商家，扫码枪一扫，200元的数字人民币红包便完成了支付。随后，记者又用现金支付了余下款项。

北京市于春节前夕启动了“数字王府井·冰雪购物节”数字人民币红包试点活动，面向在京个人以“摇号抽签”的形式发放5万份数字人民币红包，每份金额200元。活动共吸引252万人参与抽签，可见人们对于数字人民币的热情。

值得一提的是，此次活动中，中国银行、中国邮储银行等金融机构推出了新探索——数字人民币可视卡“硬钱包”。12日下午，年过六旬的北京市民陈跃进走进王府井吴裕泰茶庄，他掏出一张卡片，在店铺里的“健康宝”设备上一扫，就完成健康状态查询和登记。接着，他又使用这张卡对所购商品进行付款，卡上的水墨屏窗口随即显示出交易金额和余额。

“有了这张卡，出入公共场所方便多了，而且只需碰一碰就能付款，特别适合我们使用智能手机有困难的老年人。”陈跃进告诉记者，这张特别的卡是受邀在中国邮政储蓄银行办理的，是一张数字人民币无源可视卡。中国邮政储蓄银行工作人员介绍，目前数字人民币无源可视卡“硬钱包”尚处于受邀办理体验阶段，优先发放给东城区具有抗疫事迹的老年人。

数字人民币与现钞双向兑换
ATM机随心存取款

记者在位于王府井大街的中国工商银行新东安支行看到，多台ATM机都贴有“数字人民币”的红色标识。该行工作人员告诉记者，这几台ATM机均上线了数字人民币存取现功能。

记者看到，ATM机可选择将数字人民币兑回现钞，通过工行手机银行App扫描ATM机屏幕的二维码，输入取现金额，便可取出现钞。当然，除了取现之外，ATM机还可将现钞存入数字人民币钱包，双向兑换较为便捷。

工行新东安支行一名工作人员介绍，银行ATM机提供数字人民币与现钞的双向兑换，符合老百姓的使用习惯，可推动数字人民币进一步走入人们生活。

数字人民币在流通过程中，需要各方共同推进。多地的试点活动可以看到，工、农、中、建、交、邮储6家银行深度参与。

不过，使用数字人民币红包不用绑定任何一张银行卡，即便没有银行账户也能通过数字人民币支付，这极大提升了金融服务的普惠性。

冬奥主题特色鲜明
拉动消费效果可期

12日下午，记者在工美大厦一层冬奥特许商品售卖区看到，不时有顾客咨询数字人民币红包的使用方法。大厦入口以及收银台都设有“数字人民币”的标识，在收银台还放置了相关使用手册。

中国银行北京分行工作人员告诉记者，中国银行作为冬奥会的合作伙伴，早在去年5月就开始在冬奥园区落地数字人民币支付场景。此次中行参与北京数字人民币红包试点活动，将为进一步落实数字人民币冬奥应用打下基础。“本次活动我们还与中国联通合作推出了滑雪手套、冬奥特色徽章、智能手表等可穿戴的数字人民币‘硬钱包’，目前这些服务还处于受邀体验阶段。”中国银行北京分行工作人员说。

中国银行北京分行的数据显示，在北京，2月11日当天中国银行系统共产生线上数字人民币消费1206笔，线下消费22笔。

专家表示，数字人民币红包体现了“智能合约”的功能，约定了红包使用的群体、场景和时间，让拉动消费更加精准有效。节日期间，数字人民币拉动消费的效果可期。



世贸组织任命 新任总干事

新华社日内瓦2月15日电(记者凌馨)在世界贸易组织15日举行的总理事会特别会议上，世贸组织全体成员一致同意，任命尼日利亚经济学家恩戈齐·奥孔乔-伊韦拉为新任总干事。

世贸组织在当天发布的新闻公报中表示，奥孔乔-伊韦拉将成为首个执掌该组织的女性总干事和首位非洲籍总干事，她的任期将从今年3月1日持续至2025年8月31日。

奥孔乔-伊韦拉现年66岁，曾在世界银行工作25年，并曾担任常务副行长。奥孔乔-伊韦拉曾担任尼日利亚财政部长和外交部长，并曾担任全球疫苗免疫联盟董事会主席。

世界贸易组织2月15日正式任命恩戈齐·奥孔乔-伊韦拉为新任总干事。

新华社发(世贸组织供图)

北京冬奥会和冬残奥会测试活动即将开始

参赛规模压缩，但比赛场地、防疫要求、运行要求都不减，应测尽测、能测尽测

据新华社北京2月15日电(记者姬烨、苏斌、汪涌)为了利用好北京冬奥会前最后一个雪季，进一步发现问题、积累经验，北京冬奥会和冬残奥会测试活动将于2月开始，届时将邀请部分国内运动员和国内技术官员参与配合测试工作，从疫情防控和简化办赛入手，落实好“简约、安全、精彩”的办赛要求。

去年11月，由于疫情发展和国际旅行限制，北京冬奥组委、国际冬季单项体育联合会、国际奥委会和国际残奥委会反复沟通协商，最终取消了原定在2020—2021赛季举行的所有的北京冬奥会和冬残奥会测试赛的国际比赛。

与此同时，相关各方也初步达成一致，原则同意将于2021年10—12月举办10项测试赛。届时将进行全要素赛事测试，邀请国际奥委会、国际残奥委会和相关国际冬季单项体育联合会代表、国际技术官员、各国(地区)运动员、电视转播和计时分团队参加。另外，还将安排3个国际训练周，邀请各国(地区)参赛队前来适应场地。但是这些安排还要视届时疫情的发展情况，由相关各方在活动之前三个月进行评估后最终确定。

由于2021年10—12月距离北京冬奥会已经很接近，为了更加充分地发现问题、积累经验，同时冬季运动又有季节性的特点，为了利用好北京冬奥会前最后一个雪季，北京冬奥组委计划在北京冬奥会和冬残奥会竞赛场馆举办一系列测试活动，对场地、器材、设施、能源、交通等硬件进行必要的试运行，同时对场馆团队进行磨合，对指挥体系、赛事组织、服务保障等重点工作进行演练。

根据安排，雪上项目和滑行项目的测试活动计划在2月中下旬举行，冰上项目的测试活动计划在4月上旬举行，届时将邀请部分国内运动员和国内技术官员参与配合测试工作，部分国际专家将观摩测试活动，统筹疫情防控和测试活动安全，最大限度地减少人员流动，降低疫情风险。

按照与国家体育总局冬运中心和中残联体育部协商的情况，2月共将举行包括冬残奥项目在内的20项测试活动。这些测试活动列入相约北京系列冬季体育赛事。

对于4月冰上项目的测试活动，竞赛组织方面的有关原则与2月测试活动保持一致，具体形式和内容各方正在抓紧协商中。另外，还计划于今年下半年举行冰球和冰壶的国内测试活动，具体事宜正在与相关国际冬季单项体育联合会和国内单项体育协会进一步协商。

北京冬奥组委场馆管理部相关负责人表示，从竞赛安排上来说，这么多赛事同时举办，某种程度上来说，就是对冬奥会、冬残奥会竞赛组织工作最好的预演。

从运行压力来说，2月的测试活动，张家口和延庆赛区，10天内要完成17项冬奥赛事、3项残奥赛事、2赛区6场馆3个测试赛场馆运行团队将投入场馆运行工作。4月的测试活动，北京赛区所有竞赛场馆也要逐一登场。短时间内大范围、高标准、严要求地完成这些任务，运行压力更类似奥运赛时实战。

本次测试活动虽然参赛规模压缩，但比赛场地不减、防疫要求不减、运行要求不减。要应测尽测、能测尽测，最大限度地完成测试任务。

《纽约时报》抹黑中国，世卫专家怒怼：“你真无耻”

新华社华盛顿2月14日电(记者谭晶晶)多名世界卫生组织专家及相关研究人员驳斥美国《纽约时报》，认为该报“故意歪曲”“断章取义”，所谓“中方拒绝分享可能让世界更加了解新冠疫情起源的原始数据”的报道与他们在中国的经历不符。

《纽约时报》12日刊文，声称援引近期赴武汉的世卫组织独立调查专家“说法”，称中国继续拒绝公布有关新冠疫情暴发初期的信息，这使他们很难发现重要线索以遏制未来这类疾病暴发。

新华社北京2月15日电

对此，《纽约时报》报道中援引的专家、总部设在美国的非营利性研究机构生态健康联盟主席、动物学家彼得·达萨克在社交媒体推特上表示：“这不是我在世卫组织任务中的经历。作为动物及环境工作组的负责人，我感到中国同行们值得信任，感受到他们的坦率。我们的确获得了关键的新数据，也增加了有关病毒传播途径的了解。”

另一名出现在《纽约时报》报道中的世卫专家、丹麦哥本哈根大学教授塞娅·菲舍尔在推特上转发达萨克的推文说：“这也不是我在流行病

学小组的经历……我们说的话被故意歪曲，这为重要的科学工作蒙上阴影。”她还表示，要建立信任必须忠于事实。“请停止这种关于‘无法获得原始数据’的负面说法！”

达萨克在菲舍尔的评论后回复道：“听听！我们花时间向记者解释了我们在中国长达一个月疲惫工作中的关键发现，而我们的同事所说的话却被断章取义，用来捏造在我们工作开始前就已设定好的报道，令人失望。《纽约时报》，你真无耻！”

生态健康联盟中国和东南亚科学与政策

顾问、流行病学家休姆·菲尔德在推特上表示：“合作就是相互信任和尊重，如果做不到这些，没有人愿意与你分享信息。作为研究新发传染病的科学家，我们迫切需要抛弃政治废话。”

世卫组织派出的国际专家组于1月14日抵达武汉，与中方专家组成联合专家组，共同开展新冠病毒全球溯源中国部分工作。世卫组织总干事谭德塞2月12日表示，新冠病毒溯源国际专家组已完成全球病毒溯源中国部分的工作，报告的最终详细版本将于未来几周内公布。